

档案袋不能私拆！

# 关于个人档案你要知道这些

近日,一则“母亲私自拆开女儿档案袋封条,女儿看后崩溃大哭”的视频在网上引起热议。据报道,相关部门已对这位女生的档案进行了重新审核封印,母亲也发文道歉,称希望各位家长引以为戒,认识到档案的重要性。

不少网友表示,个人档案非常重要,即便本人都无权拆封自己的档案。个人档案都有什么用?它为何不能私拆?被拆后又该如何补救呢?

## 个人档案里都有啥?

个人档案在校时被称为学生档案,包含毕业生登记表、成绩单等个人学习材料,入党志愿书等党团材料以及其他可供参考的材料。毕业后,高校将学生档案转递至就业单位,就业单位在学生档案基础上增加就业经历等工作材料,形成人事档案。

档案除了供用人单位考察录用人员之外,也是维护个人权益和福利的凭证,无论是工作调动、考研、公务员招考,还是职称评审、考资格证、工龄认定、社保办理、住房补贴发放、入党、办理退休等,都要用到它。

## 个人档案为何不能私拆?

个人档案一般会存放在学校、人才市场或工作单位。根据相关规定,个人档案属于机密文件,只有拥有档案管理权限的单位才能将档案拆开查验以及将档案审核密封,没有档案保管权限的单位以及个人是不允许将档案拆封的。

如果有个人或者单位不遵守相关规定私自拆封,有档案管理权限的单位可以拒收相关档案,因为档案的不稳定性因素较多,拆开后无法保证档案的真实性和完整性。

所以,档案被拆封之后,可能会被相关单位拒收,那么档案就会变成“废”档或“死”档,而重建档案流程非常复杂;档案私自拆开后还会被人才市场拒收,导致考研、考公务员等受到影响。此外,还会影响个人享受相关权益,比如特殊工种提前退休等。

## 档案被私拆后如何补救?

档案转递是以公对公的方式进行的,且

需要单位出具调档函。即使是自己的档案,也不允许个人持有,更不允许将档案上的封条私自拆开。

当事人如果需要查询相关档案,也需由档案管理人员操作进行拆封。如果不小心拆掉了档案袋上的封条,需要到相关单位去重贴封条并盖章。

然而,对已经拆开的档案袋重贴封条不容易,因为档案里的内容有没有更换、文件是否缺失都需要进行核查。如果个人档案是由毕业院校拿出的,那么就需要联系原毕业院校重新对档案进行审核,确认档案材料真实、无涂改,由原毕业院校重新进行密封、盖章,使档案重新具有法律效力;如果审查发现被拆封档案里存在材料丢失,则需要找出材料的相关单位补办,如果无法补齐原件,则需要相关单位补充出具证明,然后审核、密封、盖章。

## 毕业后档案能自己携带吗?

2023年起,组织人事部门和档案管理服务机构在审核和管理人事档案时,就业报到证不再作为必需的存档材料,之前档案材料中的就业报到证应继续保存,缺失的无需补办。

高校要及时将高校毕业生登记表、成绩单等重要材料归入学生档案,按规定有序转递。到机关、国有企事业单位就业或定向招生就业的,转递至就业单位或定向单位;到非公单位就业、灵活就业及自主创业的,转递至就业创业地或户籍地公共就业人才服务机构,其中转递至就业创业地的,应提供相关就业创业信息;暂未就业的,可根据本人意愿转递至户籍地公共就业人才服务机构,或按规定在高校保留两年。

根据国家相关规定,档案是严禁自行携带转递的。但在实际操作中,有部分地方和学校存在违规将档案交给本人,让其自行携带的做法。如个人手中持有档案,应第一时间联系户籍地人才中心,如实说明情况,或联系所在单位人事部门,完善相关手续及时归档,保护好自己的个人档案。

(据央视新闻)



## 欢庆“乌日贡” 传承民族技艺

7月2日,赫哲族选手身着传统服饰进行表演。当日,第一届赫哲族乌日贡大会在黑龙江省抚远市举行,来自北京、哈尔滨等地的15支代表队队员载歌载舞,切磋赫哲族传统技艺,享受节日欢愉,传承赫哲族文化。

新华社发

放飞自我、自怨自责……

## 提防学生“考后综合征”

紧张的中考、高考都已经落下了帷幕,考试压力过大或者考后过于放松,会使得考生出现心理上的不适应。同时,等待考试成绩、报考学校、等待录取结果这一系列事件对考生来讲都可能是“应激事件”,导致考生出现情绪波动。

心理医生提醒家长,在这一阶段如果没有进行很好的心理调试,考生会出现抑郁、焦虑、肠胃不适等症状,这被称为“考后综合征”。当考生们出现以下四种心理状态时就需要警惕“考后综合征”。

### 放飞自我型

“看视频、打游戏……一玩就是一通宵”。这种类型考生的特点为毫无节制地玩,甚至颠倒了生物钟,白天睡觉、晚上玩乐。他们认为高考结束得好好犒劳一下自己,弥补一下多年来的辛苦付出。一些家长也有弥补心态,疏于对孩子的管教。考生若放纵玩乐、不讲节制,会造成身心疲劳、影响健康。

考后适当放松是必需的也是必要的。家长首先要理解孩子需要放松,允许孩子们去玩。但放松不等于放纵,作息时间是一定要保证的。合理的睡眠时间和规律的饮食,对于身体健康是必不可少的。

### 自怨自责型

“感觉自己发挥得不是很理想,吃不好、睡不好”。这种类型考生的特点是情绪低落,自怨自责,有些性格变得暴躁,易与家人发生争执。严重者会出现轻生念头,甚至采取轻生行为。

经历了紧张的考试,大家的心情或多或少会出现问题,应该做的就是积极解决。适度的自我内心暴露是宣泄负面情绪的好方法。家长可以引导孩子主动和他信任的人沟通,把坏情绪表达出来,寻求帮助。也希望家长可以在理解的基础上耐心地倾听,接纳孩子的情绪,适时给予支持。

### 紧张焦虑型

“反复估算自己的分数,反复查询既往录取分数线判断自己能否被录取”。焦虑是考生最容易出现的情绪。这种情绪在既往考试容易紧张焦虑的考生身上可能会加重,越担心想得越多,想得越多更担心,进一步出现失眠、心悸等躯体症状。

考试已经结束,不管考得好与坏,家长和考生都要理性面对现实,及早制定下一步的计划。如成绩理想,可顺利进入理想大学,也要尽快做好大学的相关准备,帮助孩子更好地适应大学生活。如成绩不理想,无法升入理想的大学,则要尽早决定是选择复读或调整大学的选择。一次失利并不能代表全部,请不要沮丧,继续完善自己,在人生下一次机会中争取实现自己的理想。

### 没着没落型

“仿佛失去了目标,无所事事,心里空落落的”。紧张的学习生活随着高考的结束戛然而止,考生一下子放松下来,出现一种茫然的心理状态,找不到自己的方向。这种心态如调适不当会持续至大学甚至更久,进而导致更严重的心理问题。

在适度放松后或者感到焦虑时,可以适当做一些自己感兴趣的事情转移注意力,如游泳、驾驶等。可以尝试自己计划一次出游,在旅行中放松身心,独立打理生活。家长也可以找个机会和孩子平等地进行一次谈话,了解孩子的想法,一起探索人生下一阶段的方向。(据《北京青年报》)